



在英雄辈出的革命老区海安涌现过许多抗日英雄。隆政街道德兴村,现在很少有人知道它原来叫殷桥村,更很少有人知道他们村是为了一位抗日英雄而改名的。“联抗”英雄曾德心英勇无畏、艰苦抗日、视死如归的革命故事曾广为人知。

◆国共合作建“联抗”

也许对于绝大多数人来说,东北“联抗”为大家广泛熟悉,而南方“联抗”可能知道的人就不多了。“联抗”是新四军领导的一支特殊队伍,创立于1940年10月10日,于1944年10月撤销建制,是在特定历史时期担负统一战线任务的一支武装力量,也可以说是抗日的一支外围军队。“联抗”全称为“鲁苏皖边区游击总指挥部直属纵队、鲁苏战区苏北游击指挥部第三纵队联合抗日司令部”,是受排挤、欺压的国民党地方武装与共产党新四军在开辟苏中、苏北抗日根据地的过程中,发展进步势力、争取中间势力、孤立顽固势力,模范执行抗日统一战线政策的重要时期共同创建的一股特殊力量。

1939年冬至1940年春,国民党顽固派反共活动迅速扩大。1940年3月,韩德勤部和桂军李品仙等部在津浦路两侧进攻皖东的新四军第四、第五支队,直逼中共中央中原局和新四军江北指挥部所在地。时任国民党鲁苏战区副总司令、江苏省政府主席的顽固派韩德勤消极抗日、专事反共,他号称拥有十万大军,竭力阻止新四军北上抗日。国民党鲁苏皖边区游击总指挥李明扬部、鲁苏战区苏北游击指挥陈泰运部属于中间势力的地方实力派。他们皆非国民党嫡系,受韩德勤欺压排斥,有意与新四军建立友好关系,以抵制韩德勤的专横。陈毅同志根据党中央要求,审时度势,确定了“联李、孤韩、击敌”方针。为此,他三进泰州,会见李明扬,晓以大义。

1940年6月下旬,在新四军反击李长江(李明扬的副手)的“郭村保卫战”中,陈毅以共产党的大度和诚意促成李明扬、陈泰运保持中立,不仅为新四军东进黄桥地区让开大道,而且在黄桥决战中按兵不动,使新四军最终取得了这场战斗的胜利。

新四军东进黄桥地区后,实力日益增强,影响也日益扩大。李明扬在敬佩之余,忧虑新四军能否继续与之友好合作。1940年9月,李明扬向陈毅建议,共同建立一支联合抗日队伍。此时,陈毅也已有在不断发展壮大新四军的基础上争取建立和强化外围力量的打算。于是,他因势利导,“就船下篙”,欣然同意了李明扬的建议。特别是,黄桥决战胜利后,韩德勤主力被歼,李明扬疑虑加剧,急切要求尽快建立“联抗”部队,作为联系合作的桥梁以及出现矛盾时的缓冲。

1940年10月10日,“联抗”正式成立。在成立大会上,宣布由各方推崇的黄逸峰为“联抗”司令。所属部队由李(国军)、陈(共军)两方各派一个连组成,同时收编了白米、曲塘两个常备中队,并吸收了一批爱国青年,整编为四个大队,共一千余人。为了区别于主力部队和地方武装序列,便于开展统战工作,这支武装力量简称“联抗”。

殷桥村为他改名德兴村

——揭开“联抗”及其抗日英雄曾德心之谜

◎宋晓荣 包宏龙



◆殷桥村里育“火种”

1927年,中共营溪乡党支部成立,是海安最早的党组织。它的建立对海安党组织的发展和农民运动的兴起起到了极为重要的作用,也为苏中抗日根据地的建设和黄桥决战、苏中战役的胜利奠定了深厚的群众基础和坚实的思想基础。

革命的火焰让这片沉寂的土地感受到了温暖和希望。在隆政乡殷桥村,有一位青年的思想也悄然发生着巨大的变化。他就是曾家“最不安分”的“调皮鬼”曾德心。

曾德心从小性格就比较倔强,最看不惯的就是世道不公。

1938年3月20日,日本侵略军侵占海安。日军南浦旅团、小林师团及伪军二十六师陈才

福部、二十五师秦庆霖部,以及伪军王广银、徐容部,先后在海安境内和周边构筑据点四十多处,不断对我抗日根据地扫荡,进行惨无人道、灭绝人性的烧杀抢掠、强奸妇女,给海安人民带来了极其深重的灾难。

特别是1941年,日伪军扫荡海安河南、河北两个村庄,将所有妇女强奸,连老年妇女与未成年女孩也未放过。1941年4月15日,日军至海安周庄、高庄、蚂蝗沟一带强奸妇女六七十人。蚂蝗沟河南有一蔡姓年轻妇女被鬼子抓住,三个鬼子在露天轮流强奸了她。更惨的是有一个过路的新婚妇女被鬼子抓到一户人家屋里,剥光衣服,八个鬼子轮流强奸后,惨无人道

地用刺刀乱戳其下身与肚子,然后将尸体抛入水缸里。1944年3月3日,日伪军袭击我县河北地区,沿途抢劫,滥施烧杀,奸淫妇女,单步于王两乡就有五十八名妇女遭奸污。一次,七八个日军将海安镇南巷头一名刘姓妇女强奸后,用刺刀戳穿她的肚皮,致其肚肠流出,死状十分凄惨。一次,十多个鬼子在海安三里闸河东轮奸了一名妇女,强令妇女把衣服脱光,十多个鬼子围着取笑,毫无人性地侮辱当地妇女。

面对此情此景,曾德心无比愤慨,忍无可忍,决心参加革命组织,积极进行抗日活动。于是,他很快成为“联抗”部队的一员。

◆隆政丰碑树“德心”

曾德心参加“联抗”时正是“联抗”发展最艰难、最辛苦的时期。但抱着一颗“死都不怕”之心的曾德心始终坚守在抗日第一线,不屈不挠地与日伪进行斗争。参加革命不到一年,他就快速成长为革命的骨干力量,并很快担任了“联抗”海安曲塘北办事处民政助理。

在民政助理岗位上,曾德心积极完成组织和部队赋予的各项工作任务。在党组织和部队首长的关心支持下,隆政很快建立民兵武装组织,并发展至四个大队,总人数超千人。曾德心带领和配合民兵组织打击了当地日伪军的嚣张气焰。敌人曾发出哀号:“宁过黄浦江,不过隆政乡。”

其时,“联抗”的威力越来越大,影响力也越来越大。“联抗”周边地区的伪军皆系投敌的原国民党非嫡系部队,战斗力很弱,普遍畏惧新四军的打击,很想与新四军拉上关系以求苟安,也为日后可能反正留后路。新四军利用伪军这一心态,发动强大政治攻势,成功争取了周边伪

军三个师的头目为我军所用。在这三股伪军占据的交通线上,我方部队在夜晚、其他人员在白天可以进出无阻,不费一枪一弹打破了敌伪的封锁线,畅通了“联抗”与新四军1师师部和苏中四个军分区的联系。

1941年8月6日,日军突然袭击海安曲塘北办事处。身为区队民政助理的曾德心深知责任重大——各村支援抗日武装的明细账目是抗日军民心血的结晶,一旦落入敌手,后果不堪设想。为了保护这些珍贵的账目,也让区队主力能够安全撤离,曾德心毫不犹豫地挺身而出,率领闵德发、周德法等数位战友,迅速投入紧张的战斗中。他们一边争分夺秒地销毁文件,确保信息不泄露;一边与敌人巧妙周旋,为区队主力撤离争取时间。然而敌人来势汹汹,等他们终于处理完文件,却发现已经陷入绝境,被敌人围困在一处坟堆旁。日伪军步步紧逼,曾德心和战友们没有丝毫犹豫,毅然决然地以血肉之躯与敌人展开殊死搏斗。在激烈

的战斗中,曾德心等人渐渐体力不支,身上也多处受伤,终因寡不敌众,被鬼子抓获。皮鞭抽打在他身上,鲜血染红了衣衫;竹签钉进他的指甲,钻心的疼痛是常人难以忍受的。但曾德心咬紧牙关,始终没有透露半点党的秘密。在一番惨无人道的刑讯逼供没有得到任何有价值的情报后,鬼子当天将曾德心等同志押到道士桥附近的坟地用机枪扫杀。

为纪念曾德心等先烈,当时的抗日民主政府将殷桥村改名为德兴村。如今,隆政街道德兴村已经是一片革命热土。一位诗人曾写下“德兴村里有德心,抗日英雄为人民。红旗飘飘迎风展,革命精神永流传”的诗句。愿这首诗穿越岁月长河,永久传唱不衰,成为当地人们心中的红色记忆。

